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ΣΤΟΧΟΙ

Η μέθοδος αυτή αποσκοπεί στη συλλογή δεδομένων σχετικά με τις στάσεις, τις απόψεις και
τις εμπειρίες των νέων σε σχέση με τις τοπικές πολιτικές για τη νεολαία. Σε γενικές γραμμές,
η πλειοψηφία των νέων δεν εμπλέκεται ιδιαίτερα στην ζωή της τοπικής κοινότητας και στις
διαδικασίες λήψης αποφάσεων των τοπικών αρχών. Έτσι, η ομάδα εστίασης
χρησιμοποιείται ως εργαλείο για τον εντοπισμό των εμποδίων που εμποδίζουν τους νέους
από το να συμμετάσχουν.
Σε αντίθεση με τη διεξαγωγή ερευνών όπου οι απαντήσεις των συμμετεχόντων
περιορίζονται από ερωτήσεις, η ομάδα εστίασης προσφέρει την ευκαιρία να βρεθούν οι
λόγοι για κάθε θετική ή αρνητική απάντηση. Είναι μια εξαιρετική ευκαιρία για μια μικρή
ομάδα ανθρώπων να αναπτύξει μια μεγάλη αριθμό δημιουργικών λύσεων.

Ηλικία των συμμετεχόντων: τουλάχιστον 15 ετών
Αριθμός συμμετεχόντων: 6-8 άτομα

Διάρκεια:  60-120 λεπτά

ΘΕΜΑΤΑ
Μια συνάντηση ομάδας εστίασης μπορεί επίσης να χρησιμοποιηθεί για τη συλλογή
πληροφοριών σχετικά με τις στάσεις, τις απόψεις και τις εμπειρίες των νέων σε σχέση με
διάφορα θέματα: κανάλια πληροφόρησης που χρησιμοποιούν οι νέοι, κίνητρα που
ενθαρρύνουν τους νέους στον ακτιβισμό, εθελοντισμός vs. συμμόρφωση, το υφιστάμενο
χάσμα γενεών (πολιτισμικό και τεχνολογικό), οι συνομηλίκοι και άλλοι τύποι βίας, κ.λπ.

ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗ

Οι πόλεις σε όλη την Ευρώπη υιοθετούν σχέδια στρατηγικής για τη νεολαία. Ωστόσο, πολλές
τοπικές κυβερνήσεις και οι αρμόδιες αρχές τους υιοθετούν τέτοιες πολιτικές για τη νεολαία
χωρίς να ρωτούν τους νέους για τις ανάγκες τους. Όταν οι νέοι ερωτώνται για τις απόψεις
και τις ανάγκες τους, αυτό είναι γίνεται συνήθως μέσω ερευνών με κλειστές ερωτήσεις, έτσι
ώστε μόνο μια γενική εικόνα των απόψεων και των αναγκών τους. Στη συνέχεια
δημιουργούνται στρατηγικά έγγραφα με βάση τα αποτελέσματα τέτοιων ερευνών, τα οποία
σπάνια εφαρμόζονται πλήρως ή σωστά, και σε ορισμένες περιπτώσεις καθόλου.



Επιπλέον, ορισμένες τοπικές αρχές πιστεύουν ότι η εμπλοκή της νεολαίας στην πολιτική
πολιτική είναι αρμοδιότητα της κεντρικής κυβέρνησης, οπότε δεν αναλαμβάνουν να
υιοθετήσουν τις τρέχουσες πολιτικές για τη νεολαία, αφήνοντάς τες να εκλέιψουν και
αποτυγχάνοντας να επανασχεδιάσουν και να υιοθετήσουν νέες πολιτικές για τη νεολαία.
Τέλος, ακόμη και όταν οι τοπικές κυβερνήσεις εφαρμόζουν στρατηγικά έγγραφα για τους
νέους, είναι συνήθως δύσκολο να οργανωθούν με επιτυχία δραστηριότητες και έργα για τη
νεολαία λόγω έλλειψης πληροφοριών και έλλειψης ενδιαφέροντος από τους νέους.
Αυτοί είναι οι βασικοί τομείς που θα πρέπει να διερευνήσει ο συντονιστής της ομάδας
εστίασης ενθαρρύνοντας τη συζήτηση και την κριτική σκέψη μεταξύ των συμμετεχόντων.

ΥΛΙΚΑ

Οι συμμετέχοντες θα πρέπει να πάρουν μερικά κενά φύλλα χαρτιού και ένα στυλό. Ο
συντονιστής θα πρέπει να έχει ένα εκτυπωμένο ερωτηματολόγιο και αντίγραφα των
ερωτήσεων με τις λίστες για να βοηθήσει τους συμμετέχοντες να απαντήσουν στις
ερωτήσεις. Ένα τηλέφωνο μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την καταγραφή της ροής της
ομάδας εστίασης, εάν οι συμμετέχοντες συμφωνούν. Εάν δεν συμφωνούν, ο συντονιστής
χρειάζεται κάποιον να βοηθήσει με τη λήψη των πρακτικά

ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ

Τοποθετήστε τις καρέκλες των συμμετεχόντων και του συντονιστή σε ημικύκλιο.
Τοποθετήστε τα κενά φύλλα χαρτί και το στυλό σε κάθε καρέκλα.
Ετοιμάστε ένα τηλέφωνο για την εγγραφή και βεβαιωθείτε ότι είναι πλήρως φορτισμένο
ώστε να μην βρεθείτε στη δυσάρεστη κατάσταση να μην μπορείτε να συνεχίσετε την
ηχογράφηση. Τακτοποιείστε επίσης τις εκτυπωμένες ερωτήσεις με τη σωστή σειρά.

ΟΔΗΓΙΕΣ

Βήμα 1

Στην αρχή της συνεδρίασης της ομάδας εστίασης, καλέστε τους συμμετέχοντες να καθίσουν.
Παρουσιάστε τον εαυτό σας με διασκεδαστικό τρόπο. Για παράδειγμα, πείτε το όνομά σας
και πείτε στους συμμετέχοντες σε τι είστε καλύτερος στον κόσμο, ποιο είναι το χόμπι σας ή
προσθέστε ένα χαρακτηριστικό του χαρακτήρα σας στο όνομά σας που αρχίζει με το ίδιο
γράμμα. Στη συνέχεια ζητήστε από τους συμμετέχοντες να συστηθούν με τον ίδιο τρόπο. Ο
στόχος μιας τέτοιας εισαγωγής είναι να «σπάσει ο πάγος» και να δημιουργηθεί μια
δημιουργική και χαλαρή ατμόσφαιρα εργασίας.



Βήμα 2

Παρουσιάστε το θέμα της ομάδας εστίασης, τον σκοπό της ευρύτερης έρευνας, την ενίσχυση
των δράσεων που θα αναληφθούν μετά τη δραστηριότητα και τις κοινωνικές αλλαγές που
μπορεί να επιδιωχθούν. Εισάγετε επίσης τους κανόνες εργασίας, όπως το να μην υπάρχουν
διακοπες, τα χρονικά όρια των συζητήσεων κ.λπ. Τονίστε ότι όλες οι απαντήσεις είναι
ευπρόσδεκτες και ότι είναι απολύτως εντάξει αν ένας συμμετέχων δεν γνωρίζει την
απάντηση σε μια ερώτηση. Αυτό γίνεται για να ενθαρρυνθεί η ενεργός συμμετοχή η 
επικοινωνία και η ενεργητική ακρόαση.

Βήμα 3

Κάντε ερωτήσεις στην ομάδα και περιμένετε λίγα λεπτά για να σκεφτούν οι συμμετέχοντες
τις απαντήσεις. Οι συμμετέχοντες απαντούν ανάλογα με την ετοιμότητά τους. Ενθαρρύνετε
διαρκώς την κριτική σκέψη και τη συζήτηση μεταξύ των συμμετεχόντων, θέτοντας
υποερωτήματα, ανατρέχοντας περιστασιακά σε όσα έχουν ειπωθεί, καλώντας τους
συμμετέχοντες να σχολιάσουν αυτά που είπαν οι άλλοι συμμετέχοντες κ.λπ. Εάν υπάρχουν 
συμμετέχοντες που μιλούν συχνότερα από τους άλλους, προσπαθήστε να διατηρήσετε την
ισορροπία και να δώσετε χώρο στους άλλους συμμετέχοντες να συνεισφέρουν. Κατά τη
διάρκεια ολόκληρης της δραστηριότητας προσπαθήστε να είστε αντικείμενικοί και  να
διατηρήσετε τις δραστηριότητες εντός του προγραμματισμένου χρόνου.

Βήμα 4

Αφού οι συμμετέχοντες απαντήσουν σε όλες τις απαιτούμενες ερωτήσεις, καλέστε τους να
σας απευθύνουν τυχόν ερωτήσεις που μπορεί να έχουν.

Βήμα 5

Στο τέλος της συνάντησης της ομάδας εστίασης, μην ξεχάσετε να ευχαριστείσετε  τους
συμμετέχοντες για τις προσπάθειές τους και τη συμβολή τους στην έρευνα. Εκφράστε 
κάποιες προσωπικές εντυπώσεις σχετικά με την ομάδα εστίασης που πραγματοποιήθηκε.
Μπορείτε επίσης να ζητήσετε από όλους τους συμμετέχοντες να κάνουν το ίδιο και να
αναφερθούν στον τρόπο με τον οποίο οι συμμετοχή τους μπορεί να συνέβαλε στην
προσωπική τους ανάπτυξη και πώς μπορούν να χρησιμοποιήσουν τις νέες γνώσεις που
ενδεχομένως απέκτησαν.



Η ΣΥΜΠΡΑΞΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ

ε τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των
συντακτών και δεν αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού
Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες
απόψεις. Αρ. Έργου: 2021-1-AT01-KA220-YOU-000035766


